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Lokativy - zakladni Yo 46

 zakladni funkce lokativu — zalozka, ktera se pripina se za podstatné jméno

* jednoslabicné a dvouslabicné; jednoslabicne pouze jako zalozky; dvouslabicné jako
zalozky nebo jako samostatna slova

v/uvnitf VL limian B libian HLiZ litou H3K

vné ¢eho/venku wai 7+ waimian Z Al waibian 714 waitou 7+ 3k
na, nad/nahofe shang shangmian - f] shangbian 4 shangtou |3k
pod/dole xia | xiamian T[] xiabian 14 xiatou T3k
pred/vpfedu qidn Hij gidanmian Fij A gidanbian Fji& gidantou Hij3k
za/vzadu hou J& houmian J5 houbian J51& houtou f& 3k
nalevo od/vlevo zudmian /£ H zudbian /£

napravo od/vpravo youmian A5 [ youbian £



Lokativy - zakladni (pfiklady 1 — s 7F)

1) zalozky:

FIEFHL, Jsem doma.

IREJBIEER T [, Tvoje knihy jsou na stole.
INEEEF (BY) 4438, Maly Lije napravo ode mé.
BIEEZER (WY ) Fiifl, Knihkupectvi je pfed $kolou

2) samostatné slovo:
B/, Tatinek je venku.
% H31E _F i, Déti jsou véechny nahofe.

£/, Dejte se cestou nalevo.
RAPIESFEPIEF ., Moje knihy jsou na stole vzadu.




Lokativy - zakladni (priklady 2 — vety
existence)

1) zalozky:

FHEAEBE, SEMIFE. Domajsou mama, tita a ja.

HA FHHLH, Nastole jsou &inské knihy.

HA FZH 3P, To na stole jsou &inské knihy.

2) samostatné slovo:
e (B9) A A/, Napravo ode mé je maly Li.
e (B9) fiffseBIE. (Ten obchod) pred $kolou je knihkupectvi.

S BT, Venku je tatinek.
AR %+, (Ti) nahofe jsou véechno déti.



Lokativy - svetoveé strany

Svétove strany (poygvaji se dvouslabicné varianty; jednoslabicne pouze privlastky typu béimen Bl

|'] = severni brana):
sever béi b jih nan 9 vychod dong 7=

severni/jizni/vychodni/zapadni ¢ast ¢eho:
bé&ibu LR nanbu £ 6 dongbu R &

na sever/jih/vychod/zdpad odkud:

béibian kil nanbian 514 dongbian FRil
b&imian Ik nanmian FA [ dongmian 2R H
béifang 4. 77 = severni Cina (H7[E 4t )

nanfang Fd /5 = jizni Cina (' [E /g J7)

dongfang x5 = Orient, Vychod

xifang Vi 7 = Okcident, Zapad

zapad x1 78

xibU 78 3

xibian 7518
ximian P8



Lokativy - svetove strany (priklady):

W] JI\_E\

HAAER

EVELEr

lld‘l\l ( HlJ)/\n
TE (RY) R

', Cina se nachazi na vychodé Asie.

, Japonsko se nachazi na vychod od Ciny.

HE (BY) /7, Shanghai se nachazi v jizni Ciné.

Wb /& 5. Na sever od Feky Huai je Sever.

P9I A [, Na zdpad (odsud) jsou hory. / Na zapadé jsou hory.



Lokativy - dalsi

vedle pang 2% / pangbian 5214

na kraji bian 14 (haibian ¥f#14 = na bfehu mofre)
naproti duimian X H

blizko fujin FIaT

mezi zhong ' / zhongjian H (8]

FAEGEMEZHE, Jsem mezi maminkou a tatinkem. (tfeba na fotce)



Lokativy - doplnujici info

jednoslabi¢né + 3k (hovorové)
14 (pouzivané spise na severu)
M (pouzivané spise na jihu)

Pri psani v pinyinu piSeme jednoslabicnou zalozku dohromady s
podstatnym jménem, dvouslabi¢nou jako samostatné slovo.

14, 1, 3k jsou ve dvouslabiénych zalozkach atonické, prizvuk je vidy na
prvni slabice (&£, %}, Aii...)

jedinou vyjimkou, kde je pfizvuk na slabice druhé, je pangbian 25314 !!




Pozor!

Zalozka Ii B se nepfipina k vlastnim zemépisnym nazvim:

brt, &|/E, #w, FE..

HF T AHIRZ N, Undsdoma je spousta lidi.
AL AIRZ N, V Pekingu je spousta lidi.

Fakultativni jsou u podstatnych jmen oznacujicich instituce, urady atd.:
BIT(H)HEIRZ A, V bance je spousta lidi.
ISP ()% 1R, V parku je spousta déti.
KZEYE(H)A kZE, NanadraZi jsou vlaky.




Komparace pomoci A + &H+ B + (HI
A)...

SR EA EAIA)E, LiYou neni tak vysoky jako Wang Peng.

X R TEHAE, LiYou je vyéi nez Wang Peng.

FBEEIRGBA)E ., Nejsem tak vysoky jako ty.

ORAE AR IR B IR (AR A ) EE 55, Tvoje starsi sestra neni tak hezkd jako
mladsi sestra.

FIREIRIFA)ZX A ko Nemam rad kolu tak jako ty.



AL XA

ﬂﬂﬂ%ﬂ%‘&"ﬁﬁ”ﬂtﬁ%%o Jeho matka neni tak stara jako tvoje matka.
INER AT I NEEEE S, Mladd Huang neni tak hezka jako mlada Zuo.

IR =B R, Nemam tak rad kolu jako ty.

ﬂﬂﬂﬂfﬁtﬁﬂﬂ%o Jeho matka nenf staréi ne? tvoje matka.
/N AN INEEE S, Mladd Huang neni hezéi nez mlada Zuo.

AR =GB SR Nemam radsi kolu nez ty.



= tolik, tak moc”

A T 1XA

- signalizuje velky stupen adjektiva nebo slovesa, které za nim

nasleduje

I A8 S EI T

]

iR

23], Chce tolik jet studovat do Ciny.

RIFAAEZXREWIBE | mtBlBIE, Kdyztak moc nemas rad kafe, tak

ho nepij.

(IR IEAIX A 1E? Jaktoze jsi tak pomaly?



AEAEB IRA...
=,,A neni/nema tolik ... jako B*

AR A Fe (R4 ) EFE, Stardi sestra neni tak (tolik) hezka jako ja.

m

NS TN A= EkEE, Maly Li nema rad tanec tolik jako Stary Wang.
XM EEF A AP AT Tyto boty nejsou tak drahé jako tamty.
HE AR AZE . Nemam tolik penéz jako ty.

Rovné? zde lze pouZit stejné tak i 1IX 4.



2 + misto = + ¢innost

e zdUraznéni mista, ve kterém bude mluvcéi délat prislusSnou ¢innost

A KM ELIEBIELFE P, Dnesveler siplijde do knihovny Eist.

2 4R JE = 7.4R, PUjdu se najist do restaurace. L EIRIEIZ IR
Faa 2| P E 52T INAE, Stary Huang jede do Ciny studovat ¢inétinu.
DR A S EHEDE, Li You jde spat k nému domd.




Vido-Casova slovesna pfipona guo I

- ukazatel déje uskutecnéného, pripadné opakované uskutecnovaneho
v minulosti, diraz na danou zkusenost

fR 2530 P E G ? U% jsi nékdy byl v Ciné?
REFALEA 2 Uz jsi nékdy byl v Pekingu?

RIZEEESTHE ? Uz jsi né&kdy jedl kufe kung-pao?
Zapor s méi %

Fe(h) = ETFE, (Jedtd) jsem nebyl v Ciné.
Srovnej:

= =wdb s, Byl jsem uz tiikrat v Pekingu. (v Zivoté)
B T =WJL AL, Byl jsem tFikrat v Pekingu. (v kontextem daném rozmezi)



Vido-Casova slovesna pfipona guo I

Rozdil mezi guo U ale | jev3ak sloZitéjsi a méné prehledny. | guo I X se mGZe vztahovat k
omezenému casovému useku, nemusi to byt cely zivot.

Zname veétu:

17 TIRFAE. AZ se najim, tak pajdu.

Toto je mnohem méné bézné, ale mozné:

Iz IR E. AZ se najim, tak pdjdu.

Tj. existuji pfipady, kdy je guo I ale T v podstaté zaménitelné.

Rozdil mezi guo X a le T moina nejlépe ilustruje toto:

I =R, Trikrat jsem ho zbil. (t¥i uddlosti v minulosti: zkusenosti)

FHT T =¥k, Trikrat jsem ho udefil. (skoncend jednordzovad aktivita)

B T/EE—, VPekingu jsem rok pracoval. (takZe to tam zndm — zkusenost)
HAEAH TAE T —4, V Pekingu jsem pracoval rok. (skonceny déj, diiraz na dobu trvdni)




Komplement casoveho trvani vois: s 1 15

* vyjadruje dobu, po kterou slovesny déj trval nebo bude trvat
* stoji za prisudkovym slovesem/adjektivem

(X urCeni ¢asu — otazka kdy? — stoji na zacatku véty nebo meazi
podmeétem a prisudkem)

BIARKEFXIET 4T, MGj kamarad u mé bydli u? t¥i roky.
/e E¥g{ET /> H., Bydlel v Sanghaji tfi mésice.




Komplement casoveho trvani a predmet

1) sloveso + predmét + sloveso + komplement
HREPHET — 4 Cetljsem sicelé dopoledne.
B EEEE (5 71~ K, Veler otec psal dopis celou vé¢nost.

2) sloveso + komplement + (1) + pfedmét
BE T F4(E9)F, Cetljsem si celé odpoledne.
B EESEE T - K(FY)[5, Veder otec psal dopis celou véénost.




- pokud je predmeétem osobni zajmeno, nelze pouzit konstrukci 2 (sloveso +
omplement + (1Y) + pfedmét), zajmeno VZDY ZUSTAVA U SLOVESA

- musime tedy pouzit konstrukci 1, kde se opakuje sloveso

(sloveso + predmet + sloveso + komplement) nebo komplement bez
opakovani pripojime rovnou ke slovesu

FREME TR DL T, Cekdm na ngj ui dvé hodiny.
TETHMA NPT totéZ

ﬁﬁijﬂi@ﬁT*LﬁF, fR_EMBJLZ T ? Hledal jsem té celé odpoledne, kam
jsi sel

ik TIR— B4, IR EMSILET? toté?

,Hodina“ jako trvani ¢asu: zhongtéu # 3k nebo xidoshi /MBS



Stejné jako komplement ¢asu se chova i komplement frekvence (-krat)
yici — IR = jedenkrat

i —IXo Reknito jeété jednou.

A RKINZ T WIRIR. Dnes jsem jed| dvakrat.

HEF=ZIRAER, /A ERFEI =R, VPekingu jsem byl tiikrat.
FeHT T =k, Trikrat jsem ho udefil.



POZOR: Radovy ¢&islovky s ci ¥ (pokolikaté) se chovaiji jako jména &asu
(kladou se pred sloveso).

diyici 55— 7K = jedenkrat
zhéci XX = tentokrat
naci AR IR = tenkrat

S RIFE —IRERMEXHFE, Dnes jsem mu o tom Fekl poprvé.
FeE—w kb, Jsem poprvé v Pekingu.
AR FeAT L BB E, Tenkrat jsem vibec nic nechapal.




Reduplikace sloves

Slovy IC: ,,makes the tone of the sentence milder”

Gramaticky vzato jde o slovesny numerativ:
F—F podivat se, mrknout se
E—F totéz

EE totéz

B {REFE, XEXE ? Maminko, podivej se, je to takhle spravné?



